(上接01版)

## 新学期 我们 扬机起航



责任编辑: 徐伟 美编: 吕志伟 校对: 刘凯晶

小学一年级和初中一年级的358名新同学在老师和学姐的带领下由北京市第十八中学实验学校南门进入开学典礼的现场。校长及老师们首先为新生们送上惊喜盲盒,孩子们拿到盲盒十分惊喜,脸上洋溢着灿烂的笑容。新生同时开启手中的盲盒,有各种样式的笔、尺子、橡皮等文具,其中还有两位幸运同学收到了特别的"心愿卡"。在航模社团成果展示暨新学期启动仪式环节,首先由舞台南侧飞起一架航模飞机,在空中盘旋作出多种特技动作,随后尾部展开一条蓝色丝带,为新学年添上一抹新意,在不停的飘逸变换中,丝带犹如画笔在空中描绘出北京市第十八中学实验学校校徽的形态。随后9支"火箭"向空中发射,幻化成9个小型降落伞飘

北京市首都师范大学附属丽泽中学的293名高一新生和435名初一新生,在学校操场迎来了新学期的开学典礼暨初一、高一新生入学礼,同时原黄土岗中学的全体师生也加入到丽泽中学教育集团这个大家庭中。开学典礼上,蓝、黄、粉、白四种颜色的"丽泽时光邮筒"亮

然而下,新学期由此"一发冲天"。

相,它们将承载着同学们对自己未来的期许和希望。伴随着欢声笑语,高一和初一新生迈着轻快的步伐进入操场,在庄严的升旗仪式后,在校长的寄语声中,同学们将自己手中明信片投入到"丽泽时光邮筒"中去,学校会将同学们的明信片珍藏,当他们从丽泽毕业或"学子回家"时,学校会根据同学们的申请,把这封特殊的信"投递"到大家的手上。现场还有初中合唱团演唱校歌、老师诗朗诵、校级荣誉学生颁奖、抽取幸运生敲响校钟等环节。

北京市赵登禹学校"铸魂登禹立报国志 治学高雅 创新纪元"2023年秋季学期开学典礼上,全校师生齐诵《登禹学子赋》,开学典礼拉开序幕,随后,高一新生齐声朗诵了《自强箴言》。

北京怡海小学校长、老师们在校门口迎接二至六年级即将返校的同学们。为了迎接校园的"小主人",学校提前为新学期的到来做好了精心的准备,教室里整洁的桌椅、崭新的教科书、温馨的读书角、用心设计的墙面,无不流露出对学生学习成长的呵护与期待。

## **开学第一课** 种下一颗科学的种子

天体物理学家、中国科学院院士武向 平带领西罗园第五小学全体师生开启了一 场"宇宙探索之旅",让同学们带着"蓝色 星空梦"走进了开学第一课——《认识我们 的宇宙》科普讲座。讲座采用"现场授课+ 线上直播"的形式进行,丰台区各校师生线 上聆听了武向平院士的讲座。"宇宙从哪里 来?""宇宙到哪里去?""谁在决定宇宙的 命运?"武向平院士围绕三个引人深思的问 题,抓住学生们的好奇心,用生动的语言带 领大家开启了一段宇宙探秘之旅,并与同学 们亲切互动,带领同学们共同拨动亿万年间 时光的指针,紧握时光之钥,追溯宇宙的起 源,听宇宙大爆炸之声,观宇宙结构的形成 和演化,探宇宙万物起源之谜……他鼓励同 学们加入到探索宇宙的大军中来,他说:"放 眼宇宙,做最好的自己,愿每一个你都灿若 星辰。"

由市生态环境保护宣传教育中心、区生态环境局、区教育委员会联合开展的生态环境教育进课堂——"重归故里 再获新生 探秘湿地精灵栖息地北京麋鹿苑"开学第一课活动,走进北京市第十二中学。麋鹿为何被称为"四不像"?究竟指哪四不像呢?麋鹿保护与湿地保护是如何相辅相成的?针对同学们的好奇点,北京麋鹿生



## 北京蓝天幼儿国华凯国内,老师正为学生带来本学期第一堂安全课。

态实验中心副研究馆员宋苑以麋鹿"重归故里、再获新生"的故事为主线,为现场近500名中学生现场授课。以麋鹿为引,宋苑不仅从它的"四不像"之名的由来和曲折历史讲述有关麋鹿的背后故事,还从麋鹿保护助力湿地生态修复、人与动物共享自然之美等方面带同学们了解麋鹿与生态环境的关系,引导同学们践行人与自然和谐共处的生态环保理会

丰台外国语学校的孩子们"进驻""天和号"模型空间站,作为全国首个落户到中小学的空间站科普实验室承担起开学第一课的任务。 "天和号"模型空间站按照"天和号"等比例制作,核心舱长16.6米,最大直径4.2米,内部空间为50立方米,相当于一栋5层高的居民楼,内部又可以细分成节点舱、生活控制舱还有资源舱三个舱室,节点舱长2.8米,用来对接其他舱室和飞船,资源舱长约2.2米,主要用来存放生活物资。

暑假期间,十一丰台小学开展了家庭实验室活动,推动科学教育与家庭教育的结合。暑期前期,学校科学老师向同学们提出了家庭实验室的概念,并提供了多样的选题和资源支

持。114个家庭参与其中,最终确定了48个优秀作品。开学日当天,同学们展示了他们的实验成果,形成了一个互动学习区,各个家庭实验室向来校的同学们展示了自己的研究成果。参与互动的同学,在好奇墙上写满了自己的好奇问题。

六里桥街道党群服务中心、西局欣园社 区分别走进辖区幼儿园,通过"开学第一课"活 动,开启全力"护学"模式,让学生们牢固树立 "安全第一、生命至上"理念,切实把好校园安 全关。在北京蓝天幼儿园华凯园内,党群服务 中心工作人员与老师一起围绕"消防安全""交 通安全""灾害自救""应急避险"和"不乘坐违 规三四轮电动车"等方面,为孩子们带来一堂 生动有趣的"安全课"。"警察叔叔,我爷爷已 经把小车锁起来了,我们都不用了。"市公安局 丰台分局负责人、西局派出所负责人、西局欣园 社区工作人员及党员志愿者一同走进丰台第一 幼儿园西局园,向学生及家长们宣传《关于加 强违规电动三四轮车管理》政策,并详细解读 "过渡期时限""过渡期管理政策""违法上路 处罚标准""违规判定依据"等关注度高、易引 发误解误读的内容。

## **护航** "有我们在,你们只管一路向前"

区城管委调派60名停车协管员每天6:30 到岗保障,重点维护丰台十二中、丰台五小、丽泽中学、机关幼儿园等12所中小学、幼儿园、大学院校门前交通秩序,引导接送学生车辆有序停放、及时清理在校门口滞留的车辆、护送学生安全过马路,有效缓解因集中送学引发的拥堵等交通秩序问题。同时,优先向学生家长提供学校周边道路停车泊位600个,最大限度提升学校门前接送学生车辆通行效率。

丰台交通支队组织警力在暑假期间对学校周边交通安全隐患进行了滚动排查治理,共计完善校门口防撞设施16处、网格线7处,新增标志25面;指导内部人车混行的学校完善隔离设施18处;积极会同交通、应急等部门,在开学前累计修复路面破损4处、积水凹陷2处。开学前后,交警们每天早晨六点半就全员到岗到位,对途经丰台五小门前道路的电动三四轮车提前进行分流和引导,最大限度保证学生交通安全。开学首日,丰台交通支队共设置护学岗位26处,出动警力67人次、警辅人员96人次。同时,会同区教委共发动教职员工1250余人、保安员500余人、家长和社会志愿者1500余人,在学生上下学时段,协助交管部门全面加强学校门前交通疏导。支队安监民警还在五小校门口

设立了一个交通安全点,通过展示牌以及发放的宣传卡片进行交通安全宣传教育。

区市场监管局对学校幼儿园食堂及校园周边食品经营场所开展大排查,针对"超期""三无""五毛"食品及无证无照加大执法检查力度,督促经营者严格执行食品安全管理制度。区教委、区政府教育督导室对全区340址中小学、幼儿园进行了"全覆盖"督导检查,逐项逐校逐园督促整改落实。区卫健委疾控中心对王佐地区17所学校开展防汛食品安全及传染病防控培训,指导中央民族大学等学校排查食品安全风险,并开展水质监测。

东铁匠营街道、太平桥街道、五里店街道、王佐镇等各街镇开启"护学模式"。综合行政执法队、社区工作人员、文明引导员早早在各个道路卡口值守,为广大师生营造良好的交通出行环境。对辖区内学校周边市容环境进行集中整治,就校园周边占道摆摊设点、临街店铺出店经营及电动车共享单车乱停乱放等行为,积极协调相关部门,及时进行疏导,督促、帮助在划定区域规范摆放。对校园及周边开展安全大检查行动,针对燃气、交通、垃圾分类、消防等方面进行重点检查,全面排查各方面安全障里。

